2016年3月6日 星期日 本版编辑:王宗一 美编:刘寒梅

# 跟青岛海钓友学钓鳕鱼



鳕鱼,因为头出奇的大,被青岛 的钓友们亲切地称为"大头腥"。全 世界共有鳕鱼十多种,大头腥为其 中一种,也叫狭鳕或明太鱼,为大西 洋鳕鱼的一个变异品种。我国的鳕 鱼资源,主要分布在渤海东部、黄海 以及东海北部偏冷的海域。鳕鱼尽 管其貌不扬,但名气很大:一是分布 广泛,是世界上捕捞量首屈一指的 海洋鱼种;二是其营养丰富,味道鲜 美,雪白而鲜嫩的肉质,可提供一种 特有的舌尖上的享受,被不少国家 确定为主要食用鱼种,被誉为"餐桌 上的营养上品"。鳕鱼一度是海洋鱼 类的旺族,但因过度捕捞等,和其他 鱼种一样,现今也面临着资源衰竭 的危险。尽管如此,现在在青岛海 域,鳕鱼的数量和个头仍然非常可 观。可以说,想实现爆箱之梦,钓鳕 鱼仍然是最佳选项。

鳕鱼为海洋洄游中下层鱼种, 每年冬、春季节长游到临水深40米 以上的海域,主要钓场分布在黄海 92、93、94、102、103等海区,大公岛等 金海海域附近偶尔也能钓到,但十 分稀少。钓鳕鱼在青岛有着悠久的 历史,但10年前,跑远海钓鳕鱼主要 还是"生产船"。近几年,由于近海鱼 类资源急剧减少,专业远海诱钓和 海钓俱乐部异军突起,设施完备的 大型专业钓船多了起来。于是,钓友 们便成为钓大头的主力军。只要天

气允许,几乎每个礼拜都有船发往 各海区钓场。然而,钓友们钟爱鳕鱼 的理由不都仅仅是数量,更关键的 是其劲大。鳕鱼个头普遍较大,随便 一条就3斤,大的更有20多斤,钓起

目前,青岛海域钓鳕鱼的主流 钓法为拉流钓,也叫漂流钓。因此, 个富有海钓经验并上趟子的技术 高超的船老大是获得理想渔获的基 本保证。钓友们对好船长趋之若鹜 的理由不仅仅是安全,更重要的一 点是:他们的钓点鲜为人知。但跟好 船长有个潜规则:不要打听钓点的 具体位置,只管埋头钓鱼即可。

钓具:手线钓法是一种历史悠 久的钓法,由于具有钓具简单、实 用、灵敏度高等优点,至今仍被某些 钓友所钟爱。钓线+电绞近些年在 远海游钓大行其道,多数钓友都喜 欢以此装备来对付力大如牛的鳕 鱼。钓竿一般为2.1-2.7米,100-200 号的2节插接高碳船竿,绕线轮则采 用拉力值15公斤以上的电绞,钓线 为3-5号PE线,端部通过GT节结一 段1.0-1.5米的透明碳素或尼龙线 作为前导线,既可以起到保护的作 用,又可以防止PE线在竿头缠绕。 手线和竿子各有利弊,因拉流是质 感性钓法,鱼儿的吃口信号是通过 钓线直接传递到手上的。显然,若用 竿子,信号的传递就少了一个环节, 必然会削弱,尤其是竿子较长和较 软时将尤其明显。但竿子中鱼后的

感觉和手线全然不同,可产生更强 烈的刺激性,令上鱼的过程更加美 妙。另外, 若采用电绞, 不想出力的 时候,还可以偷懒。

钓组: 拉流钓鳕鱼的钓组种类 繁多,但大致可分为两大类: 双钩 钓组和串钩钓组。双钩钓组用的最 多, 其结构是: 铅坠上方10公分左 右处,通过一夜光葫芦绑一把钩, 在110公分左右处,通过夜光葫芦 绑一大把钩。上下钩子线均长100 公分左右,如专钓大头,就用12号 左右的碳素线或16号左右的透明尼 龙线, 绑丸世26-30号钩便可。因 在钓鳕鱼的季节,各个海区钓场往 往都是鳕鱼和六线鱼混杂, 所以多 数钓友,都会采取鳕鱼和黑鱼并钓 的方式。在钓组设计上,上钩用粗 子线绑大钩, 底钩用稍微细一些的 子线绑稍微小一点的钩;6-8号线 绑世丸20号钩用得最多。大头喜群 居索饵, 且泳层范围较大, 有时离 底2-3米。当鱼的泳层较高时,可 将上钩提至离底1.5米,子线延长 至1.2米。串钩钓组: 铅坠上方一 把钩, 然后往上每隔80公分左右一 把钩,绑2-3把,子线均长70公分 左右。这种钓组用的不多, 但在鱼 较多和吃口特别猛的时候很有优 势,有时候能实现"一箭多雕"

钓饵:大头是个典型的吃货, 不仅食量大,而且不是很挑剔。多 数海钓饵都可以用来钓大头, 但目 前青岛钓友用得较多的仍是海肠

乐钓讲堂

子、鱿鱼或笔管鱼切条、小八爪鱼 等几种。

钓法:拉流钓法为直感型钓法, 施钓时及时发现鱼的出口信号非常 重要。因此,一定要竿不离手。为防 止子线和架子线缠绕,钓组入水时 最好荡出几米,并适当控制入水速 度。坠子倒底后,即可提起10-20公 分左右,然后间歇提动,逗鱼咬钩, 在比较平坦的礁石底等刮底不严重 的钓点施钓时,提动幅度无需太大, 铅坠贴着水面走就行。但在落差较 大沉船等刮底严重的钓点施钓,有 时提动幅度要大, 甚至要拉起1-3米 的距离。"掂坠"逗鱼是门学问,应有 抑扬顿挫之感,千篇一律很容易引 起鱼儿的警觉,对钓饵产生戒心。鳕 鱼吃口较猛,多数时候是一口吞。但 在海流不是很强,钓组设置很灵敏 的状态下,同样会感知到"试饵"的 假动作。如何辨别鱼儿是否咬实了, 可以把握好提竿时机,这需在长期 海钓试验中慢慢积累经验。鳕鱼上 颚较厚,刹竿时动作不仅要大,还得 有力,以求尽可能挂牢。鳕鱼很狡 猾,当发现被钓后,会采取主动"跟 饵"的策略,感觉上就是突然变轻, 直到快接近水面时,再行挣扎。所 以,当发现钓线突然变轻后,应及时 加快收线速度,万不可掉以轻心。钓 到3-5斤的鳕鱼,上鱼时,一手抓竿, -手抓住架子线,直接将鱼飞上甲 板即可。但超过5斤,最好使用抄网 (钓友 船小七)

## 野钓莫杀三月鱼

时光在悄悄地流逝,一转眼,春 天便来了,此时气候转暖,春光正 好。酝酿了一整个冬天的钓鱼情绪 开始爆发。春天是一年中淡水垂钓 的黄金季节,因为鱼儿经过一个冬 天的潜伏,自身储存的能量几乎消 耗殆尽,继续补充。故春天纷纷出来 活动,加之蓄卵、产卵,更需要充分 的营养,就必须大量进食保证自身 消耗,所以春季的鱼最肥。有句钓谚 说得好:"春钓滩,夏钓渊,秋钓潭, 冬钓阳。"还有两句钓谚说得更为详 细:"过了谷雨,百鱼近岸。""三月 三,鲤鱼上河滩。"

春天一到,太阳从南回归线向 北移,日渐长,夜渐短,地表获得太 阳光照射的热量逐渐增多。这些热 量首先将1米左右的浅水晒热。许多 水生植物,率先在浅水中晒阳萌生;

浮游动物、浮游植物也先在浅水中 开始生长繁殖。这些绿色植物的生 长使得浅水中氧气较深水丰富,许 多以水生植物、浮游生物为食的鱼 类此时便游弋到浅水中觅食,肉食 性鱼类也追踪而至

钓鱼的好处,自是不用我来多 说的。在紧张工作之余离开嘈杂的 城区,来到幽静的旷野,屏息静气地 抛钩垂钓,一边呼吸着沁人心脾的 新鲜空气,一边欣赏着青山绿水、白 云蓝天的美好景色,守候着鱼儿上 钩,恍若人间仙境

但早春三月钓鱼于我而言,只 有三个目的,第一个目的就是一解 整个冬季不能垂钓带来的毒瘾,因 为身体原因不能进行冬钓,所以开 春以后便再也按捺不住想要钓鱼的 心情;第二个目的是把去年冬天封

装保存的渔具重新拿出来试手、打 磨,边钓边进行微调,等待旺季的到 来;第三个目的当然就是将自己一 个冬天苦学的理论知识同实践相结 合,向钓鱼高手迈进。但是对于此时 的鱼,我是不愿意去食用的。每一条 鱼儿的生命都来之不易,酷爱钓鱼 的我们更应该保护它们,三月是万 千鱼儿产卵的季节,也希望热爱野 钓的钓友在野钓时钓到即将产卵的 鱼时,可以进行放生,尽自己的微薄 之力,维护生态的平衡!

劝君莫食三月鲫,万千鱼仔在 腹中。劝君莫打三春鸟,子在巢中待 母归。劝君莫食三春蛙,百千生命在 腹中。劝君莫杀春之生,伤母连子同

B

真正的钓鱼人,为娱不为鱼! (钓友 东方鱼)

### 必备要素须知道 正是春钓好时机

春间二、三月,轻风微微地 吹拂着,如毛的细雨无因的由天 上洒落,千条万条的柔柳,齐舒 了它们黄绿的眼,红的、白的、黄 的小花,绿的小草和树叶,皆如 赶赴市集者似的奔聚而来,形成 了烂漫无比的春天。那些伶俐可 爱的小燕子,便也由南方飞来, 加人了这个隽妙无比的春景中, 为春光平添了许多的生趣。水 中,鱼儿也渐渐欢腾了起来,时 不时地跃出水面,在阳光的照射 下熠熠发光。这一切的一切都表 明春天来了!钓鱼的日子来了! 但是春季钓鱼还有几个必备要 素,作为钓鱼人必须要知道:

、选择钓位要"三找"。即: 找水库上游、找库边浅水区、 找水草旁。在大中型水库中, 流入水库的河, 通常有几条主 河道和数十条季节性小溪河组 成。这些河水源源不断地流进 水库,同时带入鱼类爱吃的微 生物和腐殖物, 以及充足的氧 气。每当春季来临时,先是小鱼, 后是大鱼,成群结队,从冰凉的 深水区游向温暖的浅水区,游向 上游,游进水草中,调节体温,寻 找食物。大批成鱼则游荡在水草 旁边。因为,水草不仅提供较多 的食物,而且还提供交尾、产卵 的安全、隐蔽和温暖的场所。所 以,春季选择钓位,应在水库上 游、浅水区和水草旁,这是最佳

、钓具组合要"三 小"。即:用细线、小钩和挂 小饵。春季是鱼类从越冬期转 为生长期过渡性季节。此时, 鱼体仍僵硬、游速慢、嘴的张 力差、咬钩轻、挣脱力弱。所 以,春钓用的渔线渔钩要比夏 秋时要细、要小, 挂的饵料也 要小、要软。通常挂绿豆粒大 小面饵或蛆、小红虫、小蚯蚓 等。其目的是为了有效地提高 咬钩的灵敏度和上鱼率。值得 注意的是, 在水库春钓有时会 遇到大鱼上。这就要求钓鱼 人,要从实际出发,在渔钩的 组合上,中小钩搭配,在钓小 鱼的同时,兼顾钓较大的鱼, 做到合理组合, 万无一失。

三、钓鱼动作要"二轻-静"。即: 抛竿、提竿动作要 轻,岸边要静。春鱼是在深水区 安静地渡过了漫长的冬季之后 游到浅水区的。但它们仍习惯于 安静,惧怕外界的惊扰。如果春 钓时,抛竿、提竿动作过大、过猛 和过急,以及岸上有吵杂声,鱼 就会惊慌逃散,影响钓效。解决 的办法是,首先钓鱼时岸上保持 肃静。其次用海竿钓时多用串 钩,若用集团钩时面饵要小,尽 量减小抛饵入水时的响动。用手 竿钓时,不要采用甩鞭子式,而 应双手配合,使钩饵轻轻落入水 中。由于春鱼咬钩轻,所以提竿 动作不论是海竿,还是手竿,只 用手的腕力向上轻抖,然后慢速 提上,才有把握获鱼。 总之,春钓是有趣的,也是

十分讲究的。只要把握住春钓的 特点和春钓的方法,必然取得满 (钓友 抓包) 意的效果。



电话:0531-85196880 邮箱: alwbkldy@163.com

凡愿意宣传渔具品牌、 渔具销售、海钓、池钓者,可 欢迎来稿提供垂钓信息!

### 看过来,长虹今春渔具新玩意儿

春天来到,万物复苏。钓鱼也 迎来了好日子,俗话说得好:"工 欲善其事必先利其器。 长虹渔具店在刚刚结束的全国渔具 展会上发现了不少的新奇玩意。除 了竿、钩、漂、线、饵以外,还有首次 面世的高科技产品,这些新品,应该

就是引领今春垂钓的风靡之物。 "黑坑王",是专杀黑坑大鱼的 超硬手竿,此竿对付黑坑青鱼、鲟 鱼效果最好,且竿节终身免费维修。 如果觉得此竿太重,还有另外两款 种1:9调性的"九州"超硬超轻竿;2: 8调性的"大战鲤"招硬招轻竿。除了 大鱼外,新进两款中高档手竿:"川 太郎"和"金棒",这两种手竿可钓鱼 种多,型号齐全,且全竿终身免费维 修。觉得国产钓竿不过瘾,那就尝试 下纯进口的日本"达瓦波纹粹系 列"手竿和"达瓦"的手海两用矶 竿吧。

"狼族台钓双钩"是日本进口 的台钓专用钩, 此钩构型齐全, 型 号也齐全, 从伊势尼到伊豆刺到新 关东再到金袖全都有。此钩最大的 好处就是钩线已经绑好,直接拿出

"干波精工房"的荣耀系列浮 漂是台湾正宗的纳米级浮漂, 是芦苇型、枣核型、还是水滴型,都 是精品;夜钓专用的夜光漂,放进电 池后可连续使用十几小时,亮度强, 浮力适中,是喜欢夜钓钓友的不二 之选。"好马配好鞍",有了好漂就得 有好看的漂盒,刻有"达摩神悟图" 的白、红胡桃木漂盒,第一眼看到就 会喜欢上它。

日本进口"达瓦"和"华舞"子 线、主线,规格齐全,这两种的最大 特点就是耐磨,不打卷,再配上新款 大轴主线盒, 三面子线盒, 一站式

"户影双摄像头可视探鱼 器",是淡水野钓玩家的福音。最 深可到30米,探图清晰、准确、操 作灵活还便于携带,是快速杀鱼的 利器。还有能测气压、侧天气、选 钓点、会计时的"钓鱼气压表" 先睹为快, 先用为快

长虹渔具店地址: 历下区燕子 山路17-9号。咨询热线0531-